

**Отдел научной информации
по технике и естественным наукам**

Центр экологической культуры и информации

БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ИНФОРМАЦИИ ПО ВОПРОСАМ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ И ФОРМИРОВАНИЮ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ НАСЕЛЕНИЯ

**(ОПЫТ РАБОТЫ БИБЛИОТЕК ОБЛАСТИ
ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ
В 2021 г.)**



**Курганская областная универсальная научная
библиотека им. А. К. Югова**

**Отдел научной информации по технике
и естественным наукам**

Центр экологической культуры и информации

**Библиотека как центр информации
по вопросам окружающей среды
и формированию экологической
культуры населения**

**(Опыт работы библиотек области
по экологическому просвещению в 2021 году)**

Курган, 2022

78.373.8

Б59

Составитель С. М. Пяткова

Корректор Ю. В. Кустова

Библиотека как центр информации по вопросам окружающей среды и формированию экологической культуры населения: (Опыт работы библиотек области по экологическому просвещению в 2021 году) / Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова ; Отдел научной информации по технике и естественным наукам ; Центр экологической культуры и информации ; составитель С. М. Пяткова. – Курган, 2022. – 30 с.

Аналитическая справка по экологическому просвещению библиотек Курганской области в 2021 году

В условиях нарастающего экологического кризиса первостепенное значение приобретает непрерывное экологическое образование, просвещение. Экологическая проблематика постепенно стала неотъемлемой частью работы библиотек Курганской области, а для многих – даже приоритетной. Перед библиотеками региона стоят цели широкого информационного освещения экологических вопросов, новостей в сфере экологии, информирования об экологической ситуации в регионе, раскрытия фонда экологической литературы, организации культурно-просветительских и досуговых мероприятий.

Основные направления работы библиотек:

- развитие партнерских отношений с организациями, заинтересованными в развитии экологического просвещения;
- работа по целевым проектам, комплексным программам;
- непрерывное экологическое просвещение и формирование гражданской позиции населения при использовании массовых и индивидуальных форм работы.

В основе информационной и просветительской деятельности библиотек лежит координация деятельности с государственными и общественными организациями, работающими в области экологии. Социальное партнерство библиотеки используют для работы различных проектов и программ экологической направленности. Проекты

и программы большей частью направлены на содействие формированию нравственных основ экологической культуры подрастающего поколения.

В Курганской области возобновил работу Социально-экологический кластер. Курганская областная универсальная научная библиотека им. А. К. Югова стала инициатором и равноценным партнером обновленного состава участников объединения. Поскольку Юговка – методический центр, сопровождающий деятельность библиотек региона, вся работа по экологическому просвещению и образованию муниципальных библиотек автоматически ведется в рамках Социально-экологического кластера.

Всего в 2021 году в области работало **56** программ и проектов экологической тематики.

- Для непрерывности и системности просветительской деятельности в области охраны окружающей среды библиотеки Катайского района реализовали районную программу по экологическому просвещению **«В духовном единстве с природой»**. Девиз программы – «Любить, ценить и охранять».
- Петуховская центральная библиотека продолжила свою работу по экологическому проекту **«Жить в согласии с природой»**.
- Библиотеки Целинного района работали по программе **«Человек. Природа. Общество»**. Ее цель – формирование экологического сознания и экологической культуры, создание представлений о взаимосвязи природных явлений и влияние на них человека.
- Библиотеки Шумихинского района ведут экологическое просвещение, реализуя проект **«Эко – я! Эко – мы! Эко – мир!»**.

- В Лебяжьевской центральной библиотеке экологическая работа осуществлялась в рамках проекта **«Радуга жизни»**.
- В рамках тематической программы **«Заповедная Россия»** в течение всего года в библиотеках Кетовского района проводились мероприятия экологической направленности.
- В Мишкинском районе четыре библиотеки работали по экологическим проектам: **«Жить в согласии с природой»** (Бутырская СБ), **«Вместе, если захотим, мы природу защитим»** (Дубровинская СБ), **«Окно в мир природы»** (Коровинская СБ), **«Нам этот мир завещано беречь!»** (Новопесковская СБ).
- Деятельность Кодской сельской библиотеки (Шатровский район) по экологическому просвещению осуществляется по индивидуальной программе **«Ты, я и все вокруг»**. Спицынская сельская библиотека Шатровского района реализовала индивидуальную программу экологического просвещения **«Судьба природы – в наших руках»**.
- Вся работа по экологическому просвещению в Мокроусовской библиотечной системе ведется в рамках проекта **«Чтобы жила Земля»**.
- Библиотеки Сафакулевского района успешно работают по экологической библиотечной программе **«Чистота планеты – чистота души»**.
- Работа библиотек города Шадринска ведется по разделу **«Наш дом – планета Земля»** в рамках проекта **«Весь мир большой от А до Я откроет книжная страна»**.

В 2021 году культурно-массовые мероприятия оставались частично под запретом. Несмотря на столь сложные условия, все показатели работы по экологическому просвещению в 2021 году остались на высоком уровне. Книговыдача литературы составила **132 396** экз., выполнено **14 883** библиографических справки, проведено **6 165** мероприятий, на которых присутствовало **67 497** человек.

Хорошей традицией в Курганской области стало проведение экологических конкурсов. Яркий пример – проведение областного ежегодного конкурса **«Эколидер»**. Его цель – выявить, в каких из муниципальных библиотек лучше всего организуется работа по проведению Дней защиты от экологической опасности. Восьмой раз проведение конкурса показывает, что библиотеки не только занимают активную эколого-просветительскую позицию, но и являются инициаторами конкретных природоохранных дел. С 2014 года в конкурсе приняли участие 109 библиотек региона.

В 2021 году поступило 14 пакетов конкурсных материалов из 13 районов области: Альменевского, Шатровского, Звериноголовского, Юргамышского, Куртамышского, Петуховского, Щучанского (2 работы), Целинного, Мишкинского, Притобольного, Шадринского, Каргапольского, Кетовского.

Победители конкурса «Эколидер–2021»:

- **Диплом III степени** и денежная премия – **Шатровская межпоселенческая центральная библиотека** за разработку и реализацию программы экологического воспитания и просвещения «В экологию через книгу», за системный подход к организации экологического

просвещения и формирования экологической культуры подрастающего поколения.

- **Диплом II степени** и денежная премия – **Петуховская детская библиотека** за социальную значимость, мотивацию подрастающего поколения к участию в социально ориентированной деятельности.
- **Дипломом I степени** и денежная премия – **Альменевская центральная библиотека** за профессионализм и глубину раскрытия темы, за комплексность и масштабность мероприятий, максимально полное отражение просветительских и информационных ресурсов.
- **Поощрительная награда** от постоянного партнера – председателя Общероссийской общественной организации по охране и защите природных ресурсов «Российское экологическое общество» Романа Николаевича Сергеечева – подписка на журнал «В мире животных» для **Белоярской сельской библиотеки Щучанского района**.

Муниципальные библиотеки проводят конкурсы на своем уровне.

Библиотеки Притобольного района провели **спринт-конкурс «Соседи по планете»**.

8 мая в Целинном районе впервые прошел **экологический квест-конкурс «Чистые игры»**, где приняла участие и команда Целинной центральной библиотеки. Библиотекари заняли четвертое место среди десяти команд, оставив позади себя школьников. Участники квеста собрали около 2,5 тонн мусора (30 мешков стекла, 35 – пластика и 25 – смешанного мусора).

Туристско-информационный центр города Шадринска стал победителем открытого краеведческого конкурса **«Заповедное Зауралье»**.

Большое количество мероприятий экологической направленности проходят в рамках акции «Дни защиты от экологической опасности в Курганской области». В **«Библиотечном экомарафоне – 2021»** приняли участие все библиотечные системы Курганской области.

15 апреля, в День экологических знаний, по инициативе Центра экологической культуры и информации, во всех библиотеках области прошел Единый экологический урок. Задачи данной эколого-просветительской акции – повышение уровня экологических знаний подрастающего поколения, воспитание бережного отношения школьников к природе родного края, поддержка и развитие системы непрерывного экологического образования и просвещения в Курганской области. Всего по области проведено **444** урока, присутствовало **10 820** участников:

- В День экологических знаний во всех библиотеках Юргамышского района прошел Единый экологический урок.
- 15 апреля Мишкинская межпоселенческая центральная библиотека для студентов профессионального педагогического колледжа провела экологический урок-кинолекторий **«Спасем мир!»**. Студентам была представлена информация об экологическом состоянии Земли, показаны факторы, отрицательно влияющие на экологическое положение природы, затронута одна из самых актуальных проблем XXI века – проблема твердых бытовых отходов, или попросту мусора. Участники мероприятия познакомились с самыми крупными свал-

ками нашей планеты, просмотрели видеоролики «Как люди уничтожают Землю», «Огромное тихоокеанское мусорное пятно», поделились своим мнением о том, какую посильную помощь они в силах оказать, чтобы сохранить природу для следующих поколений.

- Пашковская библиотека (Петуховский район) организовала **экологический ринг «Природа! Мы твои друзья!»**. Его участниками стали школьники Пашковской школы.
- Библиотеки Альменевского района провели Единый экологический урок **«Берегите Землю от экологической катастрофы»**.
- В Далматовской детской библиотеке прошел Единый экологический урок **«Тревожная кнопка планеты Земля»**. Ребятам были предложены логические игры и задачи на размышление: «Четвертый лишний», «Лесные загадки», «Сортировщики», «Лесные правила». Школьники познакомились с экологическими знаками, обсудили тему бытового мусора.
- В рамках Единого экологического урока в Макушинской центральной библиотеке прошел мозговой штурм **«Экологический серпантин»**. В экосистязании приняли участие команды студентов Макушинского многопрофильного филиала ГБПОУ «Курганский базовый медицинский колледж». Интересным и оживленным был конкурс «Устами младенца», в котором нужно было расшифровать различные экологические понятия. С немалым азартом прошли конкурсы «Экологический тест», «В подводном мире», «Угадай растения», «Найди ошибку».

- Эко-час на открытой площадке **«Наш дом – Земля»** в рамках экологического марафона прошел в Верхнеключевской сельской библиотеке (Катайский район).
- Единый экологический урок **«Глоток чистой воды»** провели сотрудники Центральной библиотеки для учеников Звериноголовской школы. Библиотекарь постаралась донести до школьников, что от состояния природы зависит жизнь человека, и каждый из нас должен внести посильный вклад в дело защиты природы от экологического загрязнения. В завершение мероприятия дети прошли тест «Твой экологический след», результаты которого их очень удивили.
- Каргапольская центральная библиотека провела экологический урок **«Сохранить природу – сохранить жизнь»**, на котором присутствовали учащиеся школы им. Героя Советского Союза Н. Ф. Махова. Слушатели отметили, что природа нуждается в нашей защите: нельзя загрязнять воздух, сжигая пластиковые бутылки, нельзя разбрасывать мусор, устраивать свалки, нельзя загрязнять водоемы и берега рек, нельзя рубить деревья и срывать цветы. В конце встречи все участники получили памятки **«Экологические привычки для повседневной жизни»**.
- В День экологических знаний Параткульская сельская библиотека (Далматовский район) пригласила юных друзей природы на Единый экологический урок **«Сохраним природу – сохраним жизнь»**. Дети получили возможность узнать интересные факты по экологии и показать свои знания в вопросах охраны окружающей среды. Мероприятие прошло в рамках **проекта «Юный эколог»**.

Располагая информационным потенциалом, библиотеки региона стремятся привлечь внимание читателей к литературе, раскрывающей различные аспекты экологических проблем. В библиотеках оформляются актуальные книжные выставки, помогающие воспитывать бережное отношение к окружающей среде, проводят информационные беседы и другие мероприятия.

С 1 по 10 июня в библиотеках Катайского района прошла декада **«Великое природы торжество»**. В центральной библиотеке она началась со дня информации «Обязаны сберечь». Для посетителей библиотеки в эти дни были оформлены книжно-иллюстрационные выставки («Через красоту природы к красоте души», «Мы в ответе за планету» и «Мир, окружающий нас, прекрасен»), а также подготовлен рекомендательный список «Проблемы экологии в художественной литературе».

Экологический книгомаршрут **«Сказки библиотечного леса»** был организован Мясниковской библиотекой (Далматовский район). Участники вспомнили произведения о природе и животных, а также авторов этих произведений.

К Дню охраны окружающей среды от экологической опасности библиотекари Притобольной детской библиотеки провели для детей лагеря дневного пребывания книго-клубу **«Найди свою книгу о природе»**. Ребята познакомились с биографией писателей-натуралистов: Н. Сладкова, Е. Чарушина, В. Бианки, М. Пришвина.

11 ноября исполнилось 120 лет со дня рождения Евгения Ивановича Чарушина – детского писателя и замечательного художника анималиста. Акция-викторина по произведениям Е. И. Чарушина **«Волшебный мир зверей и птиц»** прошла в Мишкинской детской библиотеке для

ребят и родителей. Всем участникам были вручены буклеты с биографией и творчеством детского писателя.

Экспресс-обзор **«В экологию через книгу»**, проведенный Петропавловской сельской библиотекой (Катайский район), познакомил учащихся школы с Красной книгой Курганской области. Библиотекарь напомнила правила поведения в природе, который должен знать каждый: «Не губить ничего живого!». Мероприятие продолжила эко-викторина, состоящая из 5 основных блоков: «Наша планета», «БИО-ЗОО-ЭКО», «Обитатели родного края», «Листок-лепесток», «Экспресс-опрос». Ребята проявили свои знания и навыки в командной игре, смогли ответить на актуальные вопросы по пяти категориям.

Каргапольская центральная библиотека в ВКонтакте в **группе «Чтение объединяет»** систематически размещает **обзоры, рецензии на книги экологической тематики**. Например: в **рубрике «Помогает книга»** – С. Афонькин «Заповедники России»; в **рубрике «Интересная краеведческая литература»** – Н. Науменко «Особо охраняемые природные территории Курганской области»; «Охотничье хозяйство Курганской области»; «Красная книга Курганской области» и другие.

В День экологических знаний в Тагильской библиотеке (Каргапольский район) в течение всего дня проходили экологические минутки. Ребята познакомились с книгами «Азбука живой природы» и «Веди меня, колечко, в зеленую аптечку».

Краеведение – важное средство формирования культуры, а экологическое краеведение призвано помочь людям осознать ценность природных ресурсов своего края. Например:

- В рамках Дня экологических знаний для учащихся Белозерской средней школы был проведен брейн-ринг **«По страницам Красной книги Курганской области»**. В ходе мероприятия юные читатели познакомились с интересными фактами из Красной книги России и Красной книги Курганской области; было проведено несколько раундов «Экологический калейдоскоп», «Красная книга Курганской области», «Мозговой штурм», «Знатоки природы».
- В Заманилкинской библиотеке (Целинный район) проведен урок **«Экология родного края»**. Мероприятие было организовано в формате заседания-консилиума, на котором «больные ресурсы» Курганской области рассказали о своих проблемах и вместе с экологом обсудили их решение.
- В **День туризма** центральная библиотека Шадринского района провела интерактивный круиз по санаторно-курортным местам Курганской области **«Путевка на здоровье»** для читательниц старшего возраста. Была дана общая информация о заповедных местах Курганской области, о АО «Курорты Зауралья» и входящих в его состав санаториях; просмотр видеороликов о медицинских направлениях санаториев «Сосновая роща», «Лесники», «Озеро Медвежье».
- В день рождения Курганской области для школьников Крепостинской сельской библиотеки (Мокроусовский район) был проведен час экологии **«Как не любить нам эту землю!»**. Дети познакомились с уникальной и самобытной природой нашего края, с природными ресурсами области. Просмотрели видеофильм о животном и растительном мире Зауралья, разгадали крос-

сворд об обитателях лесов, озер и рек области. В разгадывании кроссворда помогла книжная выставка-обзор **«Сторона родная, любимая»**.

- В Шумихинской центральной библиотеке девятиклассники совершили эко-путешествие **«Мой край – Зауралье»**. Проведен краткий обзор «Красной книги Курганской области». В конце встречи ребята ответили на вопросы эко-викторины.
- Виртуальное экопутешествие **«Красная книга Курганской области»** совершили библиотечные специалисты Сафакулевской детской библиотеки вместе с юными читателями. Состоялось знакомство с некоторыми видами флоры и фауны Сафакулевского района, внесенными в Красную книгу, поговорили об истреблении редких видов животных и исчезающих видов растений.

Участие в природоохранных акциях, поддержка интересов населения в улучшении окружающей среды свидетельствуют об активной деятельности библиотек в области экологического просвещения. Экологические акции проходят во всех библиотеках Курганской области:

- Библиотеки Целинного района приняли участие в экологических субботниках в рамках акции **«Меняем район для нас»**.
- Неотъемлемой частью работы библиотек Далматовского района стали экологические акции. В Параткульской библиотеке прошли экологические акции **«Чистый берег»**, **«Защитим природу от мусора»**. Кривская библиотека стала инициатором акций **«Чистое село»**, **«Посади дерево – помоги планете»**. В Песчано-Колединской библиотеке прошла совместная акция

«Чистомания». Подростки и молодежь приняли участие в экологическом десанте **«Чистое село, чистая улица».** Белоярской библиотекой совместно с волонтерами организована акция **«Сделаем мир чище».** В Нижнеярской библиотеке в рамках Весенней недели добра прошли акции добрых дел: вместе с волонтерами очистили улицы села от мусора, оформили цветник, посадили ягодные кустарники.

- В библиотеках Сафакулевского района были проведены экологические субботники, акции, десанты: **«Очистим село от мусора»**, **«Чистый берег»**, **«Мы чистим мир»**, **«Приведем в порядок уголок природы»**, **«Помоги своей улице»**, **«ОБЕРЕГАйка».**
- 24 апреля все библиотеки Катайского района присоединились к районной акции **«Преобразим село родное»** – традиционный субботник по благоустройству территорий поселений и территорий у мемориала погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны.
- Притобольная центральная библиотека приняла участие в ежегодной акции Всероссийский экологический субботник **«Зеленая весна».** Акция организована неправительственным экологическим фондом имени В. И. Вернадского.
- Сотрудники Куртамышской центральной районной библиотеки провели экологическую акцию **«Экосумка вместо пакета»**, а накануне Всемирного дня окружающей среды в ЦБ провели экологическую игру **«Мусорные реки, пластиковые берега».**
- В рамках Международного месячника охраны природы работники Лебяжьевской центральной библиотеки

инициировано проведение экологической акции **«По дороге в детский сад!»**, к которой присоединились учащиеся Лебяжьевского агропромышленного техникума. Ребята помогли собрать мусор по дороге от техникума до дошкольного образовательного учреждения.

- Экологическую акцию **«Чистая деревня»** провела Верхнесуерская библиотека (Варгашинский район) совместно с СДК.

Наиболее традиционной формой работы является выставочная деятельность.

Во всех библиотеках Белозерского района были организованы тематические выставки: **«Берегите эту землю»**, **«Защити свою планету»**, **«В царстве флоры и фауны»**, **«Диалог с природой»**, **«Значение природы для человека»**, **«Мир птиц»**, **«Заходи в зеленый дом, чудеса увидишь в нем!»** и другие.

Ряд разнообразных информационных документов был размещен на стендах в Каргапольской центральной библиотеке: **«Библио-глобус» – «День Земли»**; **«Экологический календарь на июнь»**; **«Молодежный перекресток»**; **«Единые действия в защиту малых рек и водоемов»**; листовки, посвященные проблемам охраны природы и датам экологического календаря.

В библиотеках г. Шадринска оформлялись выставки и экспозиции: выставка-предупреждение **«Только зеленая планета дает нам жизнь»**, выставка поделок **«Чудеса из мусорной корзины»**: (ЦДБ «Лукоморье»); **«Наш дом – планета Земля: 20 марта – День Земли»**, **«Парад творческих профессий: ландшафтный дизайнер»** (ЦБ им. Зырянова); выставка детских рисунков **«Экология**

важна! Людям всем она нужна», «Весна идет и скоро май, готовь рассаду – успевай» (БФ им. М.-Сибиряка); эко-выставка **«Исчезающая красота»** (БФ им. Фофанова).

Одна из наиболее популярных форм общения в библиотеке, способствующая объединению людей разных возрастов и профессий, – клубы по интересам и любительские объединения по экологии и охране природы. Экологические клубы берут на себя не только образовательные и просветительские, но воспитательные функции. Всего в 2021 году в библиотеках области функционировало **95** клубов и объединений.

В клубе **«Молодежный перекресток»** Целинной центральной библиотеки проведен экологический турнир **«Сохраним нашу Землю зеленой»**. Ребята участвовали в конкурсах «Разминка», «Знатоки природы», «Вопрос-ответ». Улыбку и смех вызвали шуточные вопросы «Двойная жизнь животных». Также был проведен аукцион по теме «Овощи». Все участники турнира были награждены сладкими призами.

В течение года в Шадринской центральной библиотеке им. А. Н. Зырянова работала группа по интересам **«Экологический вестник»**. Участники группы – студенты МСО ШПК 1 и 2 курсов. Всего прошло 5 массовых мероприятий: **«ГМО: угроза здоровью или наше будущее»**, **«Остановись, человек! Планета в опасности: экологические катастрофы в России»** и др.

В Мокроусовской детской библиотеке на протяжении 10 лет действует детский экологический клуб **«Лесовичок»**. За эти годы была проделана огромная работа, направленная на формирование первичных экологических

знаний у детей. На протяжении всего года дети принимали участие в интеллектуальных викторинах, эстафетах, творческих конкурсах. Все мероприятия разнообразны по форме, интересны и увлекательны.

В Каргапольской центральной библиотеке работает клуб **«Флора»**. Актуальными, информативными были встречи со специалистами отдела сельского хозяйства. Агрономическую встречу **«Роль отдельных элементов питания в жизнедеятельности растений»** провел М. В. Овечкин. Час сельскохозяйственных знаний подготовлен Кетовой Н. Г. **«Качественные семена овощных и цветочных культур – это достойный урожай и красота на садовых участках»**. Важность таких встреч в том, что можно было получить консультацию от агронома, найти решение какой-то конкретной проблемы для своего хозяйства.

В 2021 году в библиотеках Кетовской централизованной библиотечной системы работали 4 клуба экологической и краеведческо-экологической направленности: **«Почемучка»** и **«Школа эколога»** – в Введенской библиотеке им. М. Д. Янко; **«Росинка»** – в Большераковской библиотеке им. А. И. Ракова; **«Эко-До»** – в Колташевской библиотеке.

Очень содержательным и необычным по форме проведения оказался экологический репортаж **«Мусор.NET»**, проведенный в Катайской центральной библиотеке для участников клуба **«Общение»** с целью содействия становления самостоятельной инициативной личности, способной брать на себя ответственность за бережное отношение к окружающему миру. Мероприятие было выстроено таким образом, чтобы выполнив все задания

квест-игры с краткими репортажами по каждому вопросу, подростки, придя к финишу, смогли сформулировать пожелание и внести предложения по решению экологических проблем нашего поселения, тем самым участвуя в акции **«Сделаем вместе!»**. Самым интересным стало практическое задание **«Раздельный сбор мусора»**, где в 5 импровизированных контейнеров нужно было разложить мусор.

Познавательным характером отличаются мероприятия, организованные к датам Экологического календаря. Так, например:

- час информации **«Птичий перезвон»** о редких птицах Курганской области, занесенных в Красную книгу, викторина **«Знаешь ли ты птиц?»** и обзор художественной литературы, где в названии книг упоминаются птицы, проведен центральной библиотекой Шадринского района со студентами ШАСКа;
- для учащихся школы сотрудники Варгашинской центральной библиотеки провели орнитологическую игру **«Мир птиц – это интересно!»**. На мероприятии школьники узнали о пользе птиц, их роли в природе и жизни человека;
- в Международный день птиц Ключевенская сельская библиотека провела экологический ринг **«Встречай с любовью стаи птиц»**;
- в рамках празднования Международного дня птиц в Становской сельской библиотеке (Целинный район) прошел экологический час **«Птичка-невеличка и та свой праздник помнит!»**. Интересно и познавательно прошла игра-викторина **«Птицы – герои ска-**

- зок и рассказов»,** где по отрывкам из произведений нужно было узнать, о какой птице рассказывает автор;
- экологическая викторина-путешествие **«Вода, вода, кругом вода...»** прошла в Краснознаменной сельской библиотеке (Мишкинский район). В ходе мероприятия ребята узнали, какое значение в жизни человека и всего живого играет вода;
 - для учащихся филиала КТК специалисты Далматовской центральной библиотеки провели викторину **«Вода на земле»**, посвященная Дню водных ресурсов. Ребята участвовали в конкурсах, отгадывали кроссворды на тему «Реки и озера России», читали пословицы и поговорки о воде. В конкурсе «Угадай произведение» по иллюстрациям называли произведения, действия в которых происходили на воде. А для учащихся 8-х классов ДСОШ № 3 состоялся эколого-познавательный час **«Жемчужина Сибири – озеро Байкал»**. Библиотекарь рассказала интересные факты о Байкале, об уникальном животном мире;
 - в рамках Всемирного дня прав потребителей для студентов общежития Петуховского техникума МЭСХ сотрудником центральной библиотеки проведен информационный час под девизом **«Борьба с загрязнением пластиковыми материалами»**. С большим интересом молодые люди прослушали информацию об особенностях использования одноразовой пластиковой посуды, о пользе, вреде и о том, сколько лет разлагается пластик. Петуховская детская библиотека провела экологический абордаж **«Посети библиотеку – познай мир!»**, а посвящен он Дню защиты животных и Всемирному дню охраны мест обитания;

- в преддверии праздника «**День Земли**» в Звериноголовской детской библиотеке для маленьких читателей прошла квиз-игра «**Из тысячи планет Земли прекрасней нет**»;
- Земля существует уже более 4,5 млрд лет. А чем наша Земля отличается от других планет? С этих вопросительных строчек начался круглый стол «**Экологические проблемы**» в Ильинской сельской библиотеке (Катайский район). Библиотекарь рассказала о планете Земля, о ее недрах и богатствах, о ее реках и озерах, о ее лесах и полях, и, конечно же, о людях, чьей основной задачей стоит вопрос сохранения всего этого наследия для будущих поколений. Мероприятие продолжили актуальные вопросы переработки ТБО, правила сортировки мусора;
- накануне Всемирного дня окружающей среды сотрудники Куртамышской районной библиотеки провели экологическую игру «**Мусорные реки, пластиковые берега**». Библиотекари рассказали о том, что мусор стал глобальной проблемой современности, требующей грамотного и незамедлительного решения;
- традиционно в апреле прошел месячник по экологии «**Человек живет, пока живет природа**», который в Сафакулевской центральной библиотеке открылся днем здоровья – утренней гимнастикой и сдачей норм ГТО в ДЮСШ.

В 2021 году исполнилось 35 лет со дня крупнейшей аварии на Чернобыльской атомной электростанции самой страшной техногенной катастрофе на планете.

В библиотеках Белозерского района прошли различные мероприятия, посвященные этой теме: час памяти **«Чернобыль в нашей памяти»** (Светлодольская СБ), час информации **«Это нельзя забыть»** (Боровская СБ).

О том, как хрупок окружающий нас мир, о трагедии Чернобыля, о подвиге людей-ликвидаторов аварии рассказали собравшимся восьмиклассникам сотрудники Притобольной районной библиотеки на мероприятии **«Была та боль и вправду черной...»**.

Час памяти **«Наперегонки со смертью»** прошел в Сафакулевской школе. Библиотекари центральной библиотеки рассказали ребятам о страшной трагедии, которая произошла в Чернобыле, показали документальные фильмы о прошлом и настоящем Чернобыле. В этот же день библиотека принимала чернобыльцев-ликвидаторов за «круглым столом», где прозвучали воспоминания, были вручены памятные знаки.

В Михалевской библиотеке (Целинный район) прошел экологический час **«Чернобыль – катастрофа века»**. Молодые читатели узнали о жителях села, которые принимали непосредственное участие в ликвидации последствий этой аварии. Посмотрели видеоролик **«Чернобыльская трагедия»**, нарисовали плакаты **«Чернобыль – глобальная катастрофа»**. Минутой молчания почтили память ликвидаторов Чернобыльской аварии.

В Мишкинском профессионально-педагогическом колледже благодаря специалистам библиотеки состоялся урок памяти **«Последствия Чернобыльской катастрофы: угроза экологии современного мира»**.

На экологический урок **«Колокол Чернобыля»** в Китайской центральной библиотеке был приглашен лик-

видатор чернобыльской аварии Леонид Афанасьевич Мясников. Он поделился воспоминаниями о том, как сводный батальон под его руководством осуществлял радиоактивную разведку и дезактивацию кровли на 3-м блоке. Яркая презентация наглядно продемонстрировала всю историю трагедии: причины взрыва, этапы ликвидации и шокирующие последствия аварии. Собравшиеся узнали интересную информацию о судьбах наших земляков-ликвидаторов. Сотрудники библиотеки сделали обзор книжной выставки **«Эхо Чернобыля»**.

В память об этом трагическом событии, сотрудники Куртамышской центральной районной библиотеки провели для студентов КСХТ час памяти и скорби **«Жестокий колокол апреля»**, а в городской библиотеке прошел час информации **«Чернобыль. Дни испытаний»**.

Далматовская центральная библиотека организовала День памяти **«Чернобыль. Вспомним снова...»**. Для участников семейного клуба «Очаг» Детской библиотекой был представлен **урок памяти «Звезда Чернобыля»**. В слайд-презентации были показаны архивные фотоматериалы, видеоролик **«Карта распространения»**. В заключение мероприятия ребята посмотрели книги **«Города призраки»** и **«Далматовцы – Отечеству во славу»** о ликвидаторах аварии.

О том, как хрупок окружающий нас мир, о трагедии Чернобыля, о подвиге людей-ликвидаторов аварии рассказала юным читателям библиотечарь Верхне-Алабугского библиотечного пункта (Звериноголовский район) на часе памяти **«Чернобыль-взгляд через годы»**.

В день памяти погибших в радиационных авариях и катастрофах на площади села сотрудниками Альменевской

центральной библиотеки проведена акция **«Мужество и боль Чернобыля»**, населению розданы памятные флаеры.

Стремление вызвать сочувствие, восхищение, дружелюбие по отношению к природе, помогают достичь мероприятия вне стен библиотек. Так, в рамках Дня экологических знаний состоялась экскурсия волонтерского отряда **«Я ДОБРОволец»** в Петуховское лесничество. Специалисты центральной библиотеки района решили познакомить ребят с работой лесничества, развить у юного поколения бережное отношение к природе, помочь сформировать сознательный выбор профессии в сфере лесного хозяйства.

Использование новых технологий позволяет сделать интересной подачу информации, соединить книгу с мультимедиа-материалами, делая их интересными для молодежи. Игровые формы – одно из активных средств пробуждения интереса к вопросам охраны природы.

Например, в Белозерской центральной модельной библиотеке прошло мероприятие-синквейн **«Знатоки природы»**. Учащиеся 10 класса Белозерской средней школы им. В. Н. Коробейникова, разделившись на две команды, приняли участие в интеллектуальной экологической игре. Участники синквейна должны обладать знанием темы, иметь собственное мнение и высказывать его. Мероприятие получилось интересным и познавательным.

Мишкинская межпоселенческая центральная библиотека провела интерактивную игру **«Экологическая кругосветка»**. Участники игры отвечали на вопросы онлайн, касающиеся экологии. Целью данной игры являлось набрать максимальное количество баллов. После прохож-

дения игры участники, ответившие неправильно на вопрос, могли прочитать верный ответ и пополнить свои знания.

В социальных сетях Кировская сельская библиотека (Мишкинский район) в **Синичкин день** (12 ноября) разместила информацию о том, что это – российский экологический праздник, который отмечается по инициативе Союза охраны птиц России. В этот день жители многих населенных пунктов готовятся к встрече «зимних гостей» – птиц, остающихся на зимовку в российских регионах: синиц, щеглов, снегирей, соек, чечеток, свиристелей. Люди заготавливают для них подкормку: несоленое сало, нежареные семечки тыквы, подсолнечника. Делают и развешивают кормушки.

15 апреля, в **День экологических знаний**, сотрудники библиотек Катайского района встречали своих читателей на **Библиотечном бульваре**, работа которого была посвящена важной для всех нас теме охраны окружающей среды. Красочные стенды привлекали внимание взрослых и детей, и для каждого на бульваре нашлось что-то свое на стенде «Природа, Экология, Человек». Привлекали внимание жителей города яркие стенды-презентации периодики для детей «Путешествие в природу: по страницам журнала “Свирель”» и «Детский экологический журнал “Свирелка”»; украшал бульвар традиционный выставочный стенд «Природа глазами юного художника», где были представлены рисунки учащихся школы искусств. Ребята-школьники отгадывали экологические кроссворды, собирали экологические макси-пазлы, рассматривали книжечки-малышки из приложения к журналу «Свирелька», созданные умелыми руками членов клуба «Самоделкин» детской библиотеки. Взрослые читатели могли выбрать литературу

для чтения на книжной выставке «Гармония природы – экология души» и поучаствовать в акции «Буккроссинг».

Игра **«Мир природы»** в Украинской библиотеке (Звериноголовский район) началась беседой о том, какой прекрасный чудесный мир нас окружает. Мероприятие проводилась по правилам известного ток-шоу «Поле чудес».

В Всемирный день охраны окружающей среды в Травнинской библиотеке (Мокроусовский район) прошла викторина **«Экобатл»**.

В Варгашинской центральной библиотеке стартовал экологический экспресс **«Мир естественных наук»** с целью формирования культуры поведения в окружающей среде, привития любви и ответственного отношения к природе.

Как было сказано выше, библиотека играет исключительную роль в системе экологического просвещения, образования и воспитания экологической культуры, которая должна носить комплексный характер и осуществляться в течение всей жизни человека. Библиотеки выступают инициаторами сотрудничества с заинтересованными организациями. Хороший тому пример – совместная работа с Евразийским центром современного искусства. Его генеральный директор Вадим Осадчий – давний друг библиотек области. 29 апреля Белозерский район посетили сотрудники этого центра, которые провели в трех библиотеках района для детей увлекательное мероприятие по охране окружающей среды в рамках эко-просветительского проекта **«Заповедное Зауралье»**. В Притобольном районе В. В. Осадчий реализовывал свой проект 6, 7 и 8 апреля в библиотеках сел Глядянское, Чернавское, Березово,

Межборное, Нагорское, Боровлянка, Ялым, Плотниково. В этом необычном мультипликационном представлении дети являются не только зрителями, но и непосредственно участвуют в его создании. Ребята вместе с актером-«Сказочником» сочиняют интересную историю, лепят героев мультфильма, которые волшебным образом оживают на экране. Маленькие зрители совершают невероятные приключения, в которых спасают попавших в беду животных и узнают полезную информацию об окружающей природе. В память о встрече ребята получили сладкие призы, а взрослые – памятные подарки.

Библиотеки активно используют издательскую деятельность по экологическому просвещению.

Библиотекари Катайского района активно занимаются издательской деятельностью. В 2021 году изданы и выпущены: рекомендательные списки: **«Книга в защиту природы»**, **«Книга в защиту природы»**, **«Проблемы экологии в художественной литературе»**, **«Мы все соседи по планете»**, **«Добрые сказки о природе»**, экопамятка **«Обязаны сберечь»**, информационная закладка **«Эко-фактор»**, информ-буклеты: **«Нам этот мир завещано сберечь!»**, **«Берегите окружающую природу»**, **«Экологическое воспитание в семье»**, **«Чудеса живой природы»**, **«Экология и охрана окружающей среды»**, листовки **«Не мусорите на природе»**, **«Вред батареек для окружающей среды»**, листовка молния **«Не разжигайте костров в лесу»**.

Формирование экологической культуры – процесс сложный и длительный. Просветительскую функцию в деле

формирования экологической культуры библиотеки взяли на себя.

В перспективе у библиотек Курганской области – создание новых информационных ресурсов, проведение новых акций и встреч, и много других интересных мероприятий, направленных на формирование позитивного экологического сознания и воспитание культуры взаимоотношений человека с окружающим миром.



640000 Курган, ул. Комсомольская, 30

46-62-73 Катайцева Н. А., директор

46-53-48 Отдел научной информации
по технике и естественным наукам

e-mail: ecokounb@mail.ru

<http://yugovalib.ru>

<http://pamyat.kurganobl.ru>